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Рођендан
ЊЕГОВОГ КРАЉЕВ. ВИСОЧАНСТВА

Принца Пијемонтског

Њ. Кр. Вис. Умберто Савојски, 
Прикц Пијемонтскв, 

Командант Групе Јужних Арнија

Данас се арославла рођендан 
Њ. Кр. В. Умберша Савојског, 
Прннца Пијемоншског.

„Глас Црногорца*  уаућујеУзви- 
шеном Принцу са оданошћу шо- 
пле чесшишке Ишалиуана насша- 
њениху Црној Гори и Црногораца;

Честитка Њ. Е. Привремвног [увернера Црне Горе
Поводо.ч Рођендана Н>. Кр. Вас. Пранца Па'емонтско1. Правргмени 

Гувернер Црне Горе Њ. Ек. генерал Ментасти упутио је Узвишеном Слав- 
леиаку следећу телеграфску честитку:

Главном Војном Ађутанту
ЊЕГОВОГ КРАЉЕВСНОГ ВИСОЧАНСТВА

ПРИНЦА ПИЈЕМОНТСНОГ
НАПУЉ

Молим да испоручите Његовом Краљевском Височанству 
топлу и привржену честитку Наоружаних снага из Црне 
Горе и овдје настањених Италијаиа, а истовремено и моје 
личне одане жеље и изразе поштовања.

ПРИВРЕМЕНИ ГУВЕРНЕР
И КОМАНДАНТ ТРУПА — ГЕНЕРАЛ

МЕНТАСТИ

Њвмачии пп
9 >нцији Италијанв м Источном фронп

Лист „Фелкишер Беобахтер" објз- 
«л>ује један чланак у којему се истиче 
Јтсудни допринос италијанских кок- 
уЖгеаата у операцијама на руском 
ои°хТУ' ^исац ДЈПиса изјављЈеда је 
" био свједоК| жесгоких борби у 

Он је највиши израз најсјаЈнијих 
врлина двају народа, чија ошме- 
на крв шече у Његовим жилама: 
у Његовом алеменишом лику на-

Н>. КР- Вис. Марија Савојска, Прннцеза 
Појемонтска, Претсједнвца Болнлчарки 

Италијанског Црвеног Крста
лазе Црногорци шакође и њежне 
и краљевске црше Његове Узви- 
шене Мајке, Која је увиЈек била 
шолико блиска њиховом срцу.

којима су храброст, агресивкост м по- 
жртвованост италијанских војника из- 
војевзие одлучне успјехе против со- 
вјетских маса, што су се бациле у јуриш 
са животињским бијесом. Чланак се за- 
вршава сљедгћем ријечима: „На источ- 
номе фронту тшдимо ми страшно тешку 
борбу, али са оваквим савезницима је 
побједа већ данас математички сигу- 
рна чињеница**.

Напредовање иод Стаљинграда
наставља св и пррвд огорчвног бољшввичввг отпора
На волховском сектору њемачки јуришни 
одреди разорили су 68 руских положаја

Источки фронт
Њемачке трупе су код Сталд.кграда 

ссвојиле нове положаје. Ваздухопл« в- 
ство је бомбардовало Стаљинград и 
Астрахан. Напредовзње се наставља 
и поред огорчеког бољшевичког от- 
пора који непријатељ пружа такође и 
на нсворосијском сектору и код пи- 
јег.с Терек.

Југоисточно од Ржева сломилн су 
се поновљенн нападн -огргр них севјет- 
ских скага.

Јужно од Ладошког јеаера, чед Пе- 
трограда, Ржева и на Кзрелијско/ пре- 
вдлци вршили су бољшевиии очајничке 
нападе, који су сви од реда били од- 
бијеви. На волховском сектору поја- 
чана ј*  активност њемзчких јур-шних 
одреда, који су разорили 68 непријб- 
тељских положаја. На крајњем сјеверу 
настављена је ваздухоп :овна акција 
против совјетских складишта, лука и 
ваздухопловних база. Совјетско ва- 
вдухопловство изгубило је од 10 до 
11 септембра уваздушним борбама.у 
којима су учествовали такође н ита- 
лијавски, румунски, шпански и мзђзр- 
ски ловци, као н д;елом противзвион- 
ске артиљерије 171 авион. У исто ври- 
јеме изгубљено је на њемачкој страни 
14 апарата.

Западна Европа
Њемачки лаки борбени авиони на- 

падали су овнх дана индустриЈске и 
саобраћајне објекте у јужној и југо- 
западној зони Енглеске. Бимбе великог 
калибра задале су огг*у.ну  штету. Сви 
авиони вратили су се у своје базе.

У ноћи на 11 септембра дошло је 
у Ла Маншу до сукоба између н>е- 
мачких и енглсских мототорпкљера. 
Један непријатељски бродић бно је 
потопљен. Други бродићи, који су били 
више пута погођени и дј^лимично за- 
паљен'4, окренули су правзц пловидбе.

Британско ваздухолловство поку 
шавало је да напада на западне за- 
посједнуте територије, али је ефика- 
сном одбраном онемогућена његсва 
акпија, те се морало повући са гу- 
бицима.

Индија
Врење у Индији никако не пока- 

зује тенденцију да се смкри.
У Алахабаду је ухапшен Гандијев син 

заједно са својом женом. Том при- 
лнком је дошло до гужве у којој су 
агенти батинама растјеривали свијет. 
ГЈогинуо је један Ивдијанац, а више 
њих је рањено.

У затворима су се побуниле хиљаде 
8атвореника. До тешких изгреда дошло 
је такође ауКаидашу, Калкути, Бом- 
бају, Каракију, Мадрасу и Лукнеу, гдје 
је разбјешњела свјетина извршила ју- 
риш на полицијски комесаријат, заро- 
била вице-инспектора и дежурног ше- 
фа, те их живе спалила.

Епнтски фрокт
На египатском фролту влада поја- 

чама артиљеријска пзљба и нормална 
извиђачка активност. Током лрвих де- 
Сст дана мјесеца септембрз изгубили 
су Британци на овом фронту 110 бор- 
них и блиндираних кола. У борби про- 
тив јсдне бројно кадмоћније енглеске 
ваздухопловне формације оборили су 
нталијан:кц лсзшт чгтнри апар^та. Н>е- 
мцчки аеиат-:чзри су сборнли у вазду- 
ШШ! ' двобејима још Дба аННОНа. а Гри 
су разорена на зс^-љи. .>р.-,ликом иалета 
на јецан братански акзодром на нил- 
ској делти.

Сршземно море
Италајакске наоружгне снаге пото- 

пиле су посљедњ^х дана у Средозем- 
ном мору 6 подморница. Посљедице 
које Англосаси морају осјетити у вези 
са губитком ових јединииа у Средо- 
земноме мору има;у директнк утицај 
на саобраћај између Италије и Либије 
и показују нарочиту важност за буду- 
ћи развој операција у Африци.

Италијанско ваздухопловство иввр- 
шило је поново бомбардовање аеро- 
дрома Микабе на Малти.

Лодмсрнички Р31
Њемачке подморнице потопиле су у 

жестоким борбамз током напада на 
кочвоје и изоловане бродове на ријеци 
Сан Лоревцо и код канадске обале, 
у Атлантику и у ширини афричке обале 
18 бродова од укупво 121.500 тона. 
Један други брод је торпедован.

Сем тога сада је у Атлантику у току 
један напад великог сгила уперен нро- 
тив једног конвоја.

Једна осовинска подмсрница торпе- 
довала је и потопила у ширини сјеверне 
обале Јужне Амгрике један норвешки 
трговачки брод који је стајао у служби 
Сједињених Држгва. Вашингтонскоми- 
нистарство морнарице објавило је да 
су бродоломци искрцлки на једној 
тачци јужне обале СЈедињсних Држава. 
Сем тога стиже из Вашингтона ввјест 
да је једна осовинска подиорница по- 
топила у Антилском мору један енгле- 
ски брод.

У ширини обале Мовамбига пото- 
пила је једна јапанска подморница је- 
дан британски теретни брод од 10.000 
тона.

Нинесни фроит
Трупе јапанске армије очистиле су 

запосјеануту зону од комунистичких 
јединица у центру, на западу и југу 
прЈВинције Опех. Ухваћено је 770 за- 
робљеника и заробљен знатни плијен. 
Друге јапанске јединице установиле 
су приликом операција чишћења Шан- 
тумга да је погинуло 483 непријатеља 
и освојиле су многобројнооружје.му- 
ницију и разни материјал који су Ки- 
нези напустили у бјегству.



Страна 2„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

Пред Јесењу радну сезону
У покореним земљама увијек насту- 

пају велике привредне тешкоће, што 
је сасвим природно и у духу прилика. 
Становништву, које највише трпи од 
тог рђавог стања, намећу се, по са- 
мој логици околности, многе дужно- 
сти, многи зздаци, који му сеумирно 
и нормално вријеме не би постављали. 
Оно што се у мирно доба сматра су- 
вишним, непотребним, ивлишним, у рат- 
но доба често добија карактер неоп- 
ходно.ти и људи га се прихватају као 
котве спасења, да би повеђали своје 
могућности, да би олакшал*  своје стз- 
ње, да би побољшали своје прилике. 
Ако се прије рата могло допустити 
да покоЈа њива заледини, данас би то 
био гријех, јер животни лростор је 
исувише скучен, привредни извори су 
исувише малобројни, прилив привред- 
них добара је исувише мзњкав, да би 
се могао допустити такав луксуз.

Наш народ је у току своје кобне 
историје научио да пати, навикао с„- 
на све тешкоће, навикао се на сва 
лишавања. Али, он није допустио да 
се пасивизира, да са скрштеним рука- 
ма чека судбину, па ма кзгва она била. 
Напротив, он се борио, удруживао 
своје снаге, које је туђинац увијек на- 
стојавао да раврије, и лађао се посла, 
не самм д - смањи притисак на своју 
национзлку егбистснцију, него и да 
повећа и оснгура економску основу 
своме опстанку. Ко је проучавао нашу 
прошлост, не само кроз политичку 
историју него и кроз народне умо- 
творине и кроа народне обичаје, тај 
се могао увјерити да је наш народ у 
удруживању снага, у заједнипи прег- 
нућа и настојања, гледао залогу сво- 
га напретка, како еконсмског тако и 
национално-културног.

Кроз ту призну посматрана, моба, 
наш лијепи радни обичај. појављује 
се у своме правом свијетл’-'. Помоћи 
сиротима и немоћнима, нађи се прм 
руци инокоснима, пружити подршку 
малобројнима. Младо и старо, мушко 
н женско, све удружено и прожето 
љубављу према раду и вјером у брат- 
ство, у моби налази мјесто да кори- 
сно пласира своје снаге. Оно што по- 
јединац или инокосна породица сама 
не може да изврши, или, ако може, 
што би дуго трајало, па би се про- 
машио економски ефекат, — то се 
мобом све постиже брзо и тачно. У 
моби се удружују позната лииа, а иду 
на рад код познате особе у своме 
братству или племену, те их сродничке 
везе и земљачки обзири потстичу да 
раде како најбоље знају и умију. Зато 
је ефекат мобина рада врло добар и 
препоручљив.

У данашње вријеме, када се наш 
народ опет, ко зна по који пут, на- 
лази у тешким приликама своје исто- 
рије, камеђе се потреба да се укаже 
на лијепи народни радни обк.чај — на 
мобу, не би ли се помођу ње савла- 
дале тегобе које су се испријеч>ле 
пред нашим селом и нашим сељаком. 
Многе наше младе рздне снаге не на- 
лазе се на дому, на окупу. Затвори, 
концентрациони логори, планине од- 
вукли су знатан број наших људи у 
на^бољим кондицијама за рад и ства- 
рање. Без тих снага, наше село ос,е- 
ћа се осиротјелим и инокосним, и на- 
лази се у немогуђности да обави све 
послове које му данашњииа налаже. 
Потребно 1е радити више кегозаври- 
јеме мира, јер раније су се недостаци 
домађе радимости и производње по- 
пуњавали проиаводима из других бо- 
гатих крајева наше земље, а сада, 
усљед раскиданих веза по вишој сили, 
тих могућности Не постоји, већ се мо- 
рамо — по оној народној — „поуздати 
у се и у своје кљусе“. Док се не ри- 
јеши дефинитивно питање повратка 
наших људи из логора, радне прилике 
на селу биђе тешке, неописиво тешке. 
Ми сада на селу можемо видјети же- 
не, старце * и дјецу. Младих људи у 
пуној мужевној снази, — а они су је- 
дино способни за прави и стваралачки 
рад, __ скоро и нема, а уколико их 
има, они су ангажовани у јавној за- 
штити тако да скоро и не долазе у 

обзир ради обављања важних сељач- 
ких радова.

Прошло прољеђе је било испуњено 
борбама против народних отпадника, 
па се, и поред најбоље воље, није 
могло по нашим селима све обрадити. 
Знатан број њива, њивица, ледина, 
остао је био незасијан. И да је, пре- 
ма томе, година најроднија, опет се 
не би могло имати жнвотних намирни- 
ца ни приближно онолико колико је 
потребно. Чак и да је све обрзђено, 
тј. да раду није измакла ни посљедња 
лединица, ми не бисмо имали хлеба 
до друге жетзе. Наша је покрајина 
скроз сиромашна и пас»вна. Али, ради 
се о ублажавању бнједе, те што се 
више узради, што се више земљишта 
отргне од грубе природе и приведе 
култури, изгледи за побољшање народ- 
нога живота су све већи и све бољи.

НАШЕ ШКОЛЕ
Нормализирање наших гимназија, до- 

вођење њихово на праву мјеру, успјеш- 
ко би се могло извести: подизањем 
мјерила при оцјењивању ђачког усије- 
ха и новом таксеном реформом по 
школској струци.

У посљедње вријеме мјерило при 
оцјењивању ђачког успјеха, можемо 
рећа да се било изгубнло. Великн брсј 
ђака и она не јоднош.љива агмосфера 
по разредима, па наставни«ки персо- 
нал засиђен млађим неискусним на- 
ставккцима међу њима и таквим пој- 
мовима о школи, васпитању и др., 
као и са све већим бројем женских 
с једне стране, а с друге страке кућа 
и улица, а понекад и саме власти, сви 
готови да за све криве директора 
и старије наставнике који вишенера- 
зумију „ново" доба, а уз то тешке 
економске, још теже политичке и ду- 
ховне прили.е уопште расклиматали 
сваки солидан рад у школи. Изгледа- 
ло је, као да директор више није био 
него фигура, срећан да „свој“ брод 
натоварен претежно експлозивнимма- 
теријалом и без крме, до краја дове- 
де и себе здрава искрца.

Редовна је појава бкла да су се 
ђаци бавилии интересирали свим, само 
не школским предметима. Тек овлаш 
би нешто научили, да само отворе 
уста и уз заведено дошаптавање и 
сигнализирање добијали, често и из- 
нуђивали, 8а микрсског.ско знање — 
тројку. Кад то не би глатко ишло 
онда су помагале протекције разних 
„високих" личности и организирале 
лажне оптужбе и доставе, сваковрсне 
пријетње, премјештаји наставника и др. 
Прелазна оцјена скоро редовно би се 
даривала ђаку који изјави да ће да 
иде у другу школу, а још рађе ако 
хаже да ће у стручну, са типичним: 
дај му тројку, па нека га ђаво носи!

Ђака-радника, који би савјесно спре- 
мали лекције, у задње вријеме скоро 
није ни било: излагани би били стал- 
ном руглу, онемогућавани на све на- 
чине, те је тако школско знање ствар- 
но сведено било на нулу, а школа 
посталз само фабрика свједочанстава. 
Сталне шикане и увреде, које су тр- 
Пјели наши признати професори, на- 
ставници од реда и рада често зајед- 
но с директором, не би ни они сами 
могли све ни испричати, нити написа 
ти. Стварно, школо.м је млатила руља 
и изнутра и споља, разузлане и ра- 
спојасане младежи школске и висо- 
кошколске, и пропзле профанисане 
омладине, све на штету угледа школе 
и њених наставника, а на уштрб оних 
њених правих ђака интелигентних, рад- 
них, вриједних, дисциплинованих, чије 
се на жалост ни духовне, ни радне, 
ни карактерне способности и енергије 
нијесу могле ни развити, ни унапри- 
јетити.

У овој школској години, послије 
толкко година, ушло је у школе које 
су до краја године радиле опет сунце 
које је разагнало загушљиви и отров- 
ни ваздух! Остали су у највећој ве- 
ђини само прави ђаци. Школа је по- 
чела опет нормално да дише, профе- 

При таквом стању ствари, а с обзи- 
ром да се приближује вријеме сјетве 
озимих жита, нужно је већ сада из- 
вршити припреме за наступајуће ра- 
дове. Жељети је да се може рачунати 
са бољим опстојатељствима, али, у 
оваквим приликама, паиетније је про- 
рачуне заснивати нагорим околности- 
ма. Зато је потребно да се на нашим 
селима опет актмвирају мобе. Мало- 
бројне су радне снаге на селу, још 
усто ивцрпљене у досадашњим радо- 
вима, да би могле да постигну циљ 
при својој употреби на инокосном пла- 
ну. Има кућа које немају дораслемуш- 
ке главе; има удовица и нејачи; има 
сирота; има их који сами ништа не 
могу да раде ни да увраде. Са оно 
снага којима се располаже на селу 
мора се згодно оперисати. Најбољи 
инструменат за то јесте моба. Зато 
је и препоручљиво да се наши сељаци 
ове јесени иарочито спомажу мобама.

Д- 

сори су синули, лакнуло им на срцу, 
а директср враћен на своје мјесто! 
Све говори да ће у будуће бити још 
и боље! И мора!

Досадашњи таксени прописи добро 
су помогли онакво стање у школи. 
90% ђака није плаћало ништа, никак- 
вз таксе на школарине, до дјеце чи- 
навничке и трговачке са преко 300 
динара годишње порезе! Гимназиска 
зрата бнла су широм отворена свима, 
а на њима натпис: „бесплатно“. Ма- 
мио је из голе радозналости све мла- 
ђе пролазнике и намјерне и ненамјерне, 
и оне који су и хтјели и могли, и спре- 
мили се за један тако дуги и тешки 
пут од најмање 8 и 12 година, као и
о.че који на тај пут нијесу никада ни 
мислили, а камо лнсеспремили. Кове- 
ле: кад је овјде Јанко и Марко и Петар 
и Павле, а џабе је, одосмо и ми! И 
гкмагзлја се претвори у големо „учи- 
лиште“ а њене „питомце1* ни највеће 
наше зграде већ нијесу могле примити!

Наше скоро сасушено школско ста- 
бло, које је поред слабог листа давало 
ријетке али румене и сочне плодове, 
одједном се завелени и обуче густим 
лишћем, начини се читава шума а пло- 
дови све скоро сами кисели рогачи и 
измеци 1 Ето како је створен материја- 
јални и интелектуглви пролетаријет, 
који је дошас изр^жаја и нашао 
самог сеЗе у прошлогодишњој несре- 
ћној и лудачкој револуцији...

Новк тзксени прописи требалм би 
да у потпунссти фаворизирају саме 
ђаке основних и прс-фесионалних школа 
ослобађајући их свих такса. Упис у 
гимназију само ув плаћену „улазннцу" 
и то примјерну! Одличне и врло добре 
ђаке и по учењу и по владању, а си- 
ромашке ослободи свиЈу такса! Не 
само то, него им дати путем стипен- 
дија могућност да школовање у гим- 
навији без штете за своје здравље 
и доврше!

Једино овако постаће гимназија пра- 
ва господска, по духу аристократска 
школа, школа најбољих, а наставници 
мајстори који ће из њих и хтјети и 
моћи ивдвајати младе људе од карак- 
тера, знања и рада, тако неопходних 
за нашу моралну, духовну и матери- 
јалну регенерацију.

Прилике су сад код нас измијењене, 
морамо неминовмо мијењати и методе 
рада и законске прописе, иначе зло по 
нас. Само с најбољим, најинтелегент- 
нијим, можемо и брзо и сигурно из- 
вести наш национални препород и спа- 
сити оно што нам је још остало.

Одабир нека нам буде прмнцип у 
свему, а поготово у спремању наших 
будућих вођа народног спаса и части!

Ове и овакве младе људе имају да 
нам од сада спремају наше гимназије 
и наши професори!" М.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА«

као свој национални лист

Бомбе вад Францушм
Бомбе над Француском?!
Који је бескрупулоани противнж 

нашао толико свирепости у свом срц 
да тој земљи, искрвављеној, пора^ 
ној и обезоружаној, притиснутој обц 
јема плећкама уз тло, задаје у свој0 
слијепор мржњи нове немилосрдне у 
дарце? Зар Осовина? Не, она 
таквим методама не служи. Она ни 
ступила у рат да искаљује гњев иЈ 
мржњу, него да силом осужја успо 
стави праведни поредак, који сило^ 
аргумената и здравог разума није 
гла да створи насупрот егоизму не 
ких силника. Па ко је онда мога{ 
да изврши тај срамни чин? Нико дру 
ги него пријатељи — бивши „вјерни1 
савезници. Они исти вбог коЈих гал 
ски петао данас кукуриче жалосниј 
него икада у историји.

И заиста, док је Француска прс? 
стављала неку моћ, док је имала ч» 
Лика за ковање оружја и крви ва про 
ливање — дотле су се англоамерн 
кански хушкачи отимали о њено пр- 
јатељство. Јенки Клипер играо је улог 
љубавног лостиљона између Бијел 
Куће и Елисејске палате, а измеђ 
Дувра и Калеа само су се редал 
све могуђе делегације и депуташ-1 
подмавујуђи од вајкада шкрипава кол 
англофранцуског „срдачног саве8а“

Тако ?е било сзе до часа када н 
вику бјесомучних ратних хушкача 
Занадној Европи звглушио одјек че 
личних корака бораца силе Осовн е 
У истори;ском вагону у Компјењ; 
усудила се Француска да трезвенс 
погледа у очи стварности и да 5: 
љубав своје будућности помисли сам< 
на себе саму и ни на кога другогг 
Англоамериканци, за чије је добр; 
ова земља жртвовала своју величин! 
и сјај, нађоше се смртно увријеђени 
таквим гестом.

Рузвелт је убрзо дао свој одговоо 
Најстрожије финансијске мјере уге 
рене против фрамцуске владе и 
них поданика, претстављале су самс 
први корак намјераване освете. По 
слије тога пружена је обилна помс! 
свим француским ренегатима, на чел\ 
са генералом Де Голом. Атмосфер; 
је постојала све више наелектрисана 
Американски амбасадор у Француско 
већ је давно био спаковао своје кс 
фере у ишчекивању историјског ка 
блограмз. Али — ништа се није до 
годило. Је ли Америка прогледала ■ 
почела схватати став вишијске владе3 
Ни говора о томе! Мржња је остала 
али се појавио и један кови елемена*  
— егоистички политички обзир. А та 
обзир је категорички налагао да се 
Вишију држи вашингтонски агент с 
нвричитим задатком шпијунисања по 
крета француске владе и уцијењивањ; 
и те у тренутцима када постоје изгле 
ди за њено приближавање политиц- 
сила Осовине.

Шпијуни и уцјењивачи у дипломат 
ским одорама испрели су као пауцг 
око маршала Петена и његових са 
радника густу мрежу својих егоистич 
них интереса, желећи да опет увуку 
у њу несрећну Француску. Али, на- 
ишли су на жестоки отпор. И код 
владе, а и код народа. Влада је од- 
говорила на све уцјене достојанстве 
ним ћутањем. А народ је код Дјепз 
најљепше демонстрирао своју привр- 
женост некадашњим „савезницима“ 
када приликом њиховог искрцавања 
није ни прстом макнуо да им помогне. 
Такав став Француске могао је да 
изазове само немоћни бијес њених 
прекоокенских „пријатеља“.

Бомбе над Француском ? Зашто не ? 
Па то нијесу војне акције. То су само 
симболи. Крвави симболи американске 
захвалности, морала и „општочовје- 
чанских идеала“ за које се тобоже 
бори Нови свијет.

Мудре изреке
Шта се жели, шо и вјерује.

Деаозстев
За оно што се до^Здило зна и будам

Мудрост је ИредвидјеиЈ. оно што ила доћн
Хомер
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ЧУВАЊЕ ЛИЈЕПИХ ОСОБИНА
Показали сс да с> партиаани наЈиећи 

негатори, највећи уништавачи свих 
правих народних гсобина и врлина, 
онога чиме се народи разликују један 
од другога. Код вас у Црној Гори 
онн су рушити, СР1МОТНЛИ, блатили, 
каљзли све народне светиње. У цр- 
квама су изводили срамотне радње, 
на јавним мјестима вршили разне са- 
блавни, а у неким мјестима приређи- 
вали безбожничке свечаности на ко- 
јима су сахрањивали Бсга. Оно што 
се кров многовјек вно иску-тво го- 
казало као добро — сву народну 
мудрост и народни морал — онл су 
хтјели да претворе у прах и пепео. 
Интересант»о је да су се према на- 
роду као цјелини понашали онако као 
да нијесу његова припадници и као 
да са њим немају ничега заједничаог: 
примјењивали су према својој нацији 
исту тактику раздвајања, цјепкањз, 
дробљења, као што је прлмјењују 
душнани, који на завади и неслози 
жртава граде своју мсћ.

Након савлађивања партизанског 
варварства, дужносг је свих праки.. 
народних људи, свих оних којима на 
срцу лежи добро народа, да се боре 
за потпуно уништење душевних тра- 
гова и остатзка ^артчЈ^ксг.е вл-»да- 
вине. Душевно беспуће, нилодашта- 
вање народног морала, омаловажавање 
вјере, -оезирање свега онога чиле се 
наш пзр« д мож» и тргба с правом 
понссити — партизанн су снер:ично 
проводили с једингм циљ^.м да г-.о»н- 
дају све духовне везе у народу, ла 
би народ постао обнчни чопор, коме 
ће они бити чобаки. Према томе, 
противтежа тих њихових нзстојања 
мора бити програм саих нас који се 
не слажсмо са мрском, богохулном, 
противнзроднсм партизањком стра- 
ховладом.

Познато је да је наш свкјет у Цр- 
ној Гори носилац оних лијспих врлвна 
и особина којима се краси и одликује 
цјелокупни наш народ. Нека нам зато 
увијек буду на у«у они класични сти- 
хови великог Његоша, најмудрије 
главе балканских Словеиг: „Што се 
не шће у ланце везати, што на вјеру 
праву че похули, то се збјеже у ове 
планине, да гинемо и крв проливамо 
и јуначки аманет чувамо: дивно име 
и свету слободу“. Ми смо се досе- 
лили у ове гудуре, не зато што су 
нас оне привлачиле својом романтич- 
ношћу, него по сили прилика, да спа- 
симо своје наоионално име, своју 
вјеру и своје обичаје, и да у непри- 
ступачности овога крша нађемо пози- 
ције за одбрану и за даља настојања 
да се вратимо онамо откуда смо и 
дошлн, да одемо на своје старе, ка- 
пуштене домове, да обно^имо сјај и 
величину наше некадашње национзлне 
моћи. То је био наш јуначки аманет. 
Борба за дивно народно име, борба 
за слободу. Али не само за име и 
слободу оних који су се вбјегли у 
ове кршеве, него и оних који су оста- 
ли у другим крајевима далеко од 
„заточника мријет*  навккнутих“.

Наш нзрод је изградко своју етику 
н свој поглед на св-»јет и живот. Он 
је ту своју филозофију изравио кроз 
своје умотворине: пјесме, приче, по- 
словице, вагонетке. изреке и т. д. На 
ша народна етика бавира се на два 
начела? на начелу чојства и на начелу 
јунаштва. Под чојством се равумије 
скуп свих врлина, уљуђеност. љуцко- 
ћа, поштење, поштовање духсвне и 
моралне личности (чозјека у човјеку), 
схватање да су људи вриједни утолико 
више уколико у себи имају више вр- 
лина. Наш народ је чојство претпостав- 
љао сзим другим особинзма. Тражио је 
да чојством буду прожети они којч су 
на његоаим челу, ко»и га воде, јер пра- 
во вели Његош: „Нетребује царство 
нељудима, нако ла се пред свијетом 
руже.“ И партизани су се, више нсго 
ико унашем народу, огргјешили о ово 
народно етичко начело чојства. Они 
су се показали нељуднма и обрукали 
се пред свијетом, као што ће се, ?ко 
Бог да, обрукати и сви они који се, 
иако у тежњи за постигнуће другог 
циља, служе истии или сличним сред- 

ствима. — Под јукаштвсм се раву- 
мије ску.1 свих физичких и д>ховних 
енергија стављ.них у службу одбране 
Народке егзистенције и пост зања ви- 
ших етичких циљееа. Ј>«:аштв!? није 
насилништво, којс се извргзва у му- 
чгње голоруких, нејаких п немоћнмх, 
већ је снс сила која се ставља насу- 
прот насилника, нзсупрот он''Х г.ој:, 
руше ред. правду, мир и слобеду, иа- 
супрот свих народвих душмгк,угчч- 
тача, крвслска. Прсм. томе, ју наштво 
је нзЈвећи противник тир^није, па Ње- 
гош зато и КаЖе: „Ал’ тиррнству ста- 
ти нсгом за в ат. довести га иснна- 
нију права, то је људска дјжвост г-ај- 
свети|а“. Какви су јунаци б:ли парти- 
зани? Јадни и прсјадни. Њихоио <е

Манастир Косијерево
С лијеве стране ввјугзве 

рнјеке Требишнице лодиг- 
нут је ов&ј манастир.; Он 
је поникао у једно*  сштрој, 
али ро •'античкој ували, ез- 
међу стрмих и гслих глави- 
ца: Косијерсвсге стране и 
Добрићевскст Брда Осоја. 
Р. мантика и извакредна 
шума, која се тск с ада год- 
млађух иза аустролиђар- 
ске густоши, сеој нашој 
старој, уираво прасгарој 
вјерско’и националп 
• и;1>и, дзју јед 
тајанс^вен, мис 
ј:п изглед, а з« .та 
живот јединсткен псложај.

Проејерекихн \тврђеиих 
историјских педата’ а о по- 
станку овога манзстир« не- 
ма. Неизвјесно је када је 
постао. Уствари, Косијере- 
во је један од најстаркјих 
наших манастира у Херце- 
говини.

Постснак овога мана- 
стира традиција приписује 
Клнсгантиновом добу (у 
доба Константгна Вели- 
ксг), али то није као тачно 
угврђено, у прилсг чега иде 
околност, да се у манасти- 
ру Косијереву чува једак ст.фии 
чат из 1270 год. (нли 6778 год. од стзо- 
рења свијета), са катлисом: „Печат 
родждества лречисте Богородице у 
мзнастиру Косијерезо СУЗИ“, што би 
значило да је манастир под>гнут у ХШ 
вијеку. По велчким плочама га гробни- 
цана и мистицч самога мјеста, може 
се претпоставити да је ово било једно 
богомољачко збориште. Изузев при- 
роде, романтике, жубора змујасте Трг-- 
бишнице, танког повијања шуме, која 
овај наш народни споменик окружава, 
ту нема неке раскоши, луксуза и сјаја. 
Природа је зачинила својим дражима 
ово мјесто и уредила га дз буде тнхо 
душевно пристакиште, мјесто за лу- 
шевни одмор, за молитву и дубоко 
религиозно размишљање.

Подигнут у крзју, ко;и је дуго с е- 
њгои чзмио под туђином. Косиј.рево 
је, по предању, седам пута гљачкзно 
и лзљено. Од тога га није могла сачу- 
вјти ни она позната нобожност н 
приврженост Цркви Свек-савс-ој и 
њеким светињама познатог Бгњгнског 
племена и Херцеговгчких торштака. 
Манастир Косијерево је бно туђину 
брвно у оку.
Првобитнихрам.који је посвећен Рож- 

деству Свете Богородице, псдиг^ут 
је био у византијском стилу. У њему 
је од 8 септембра 1884 па до 1914 год. 
почивао Свети Арсеније.

У Счјегском рату 5 авгус;а 1914 г. 
мачастир Косијерево је дс те\'-?љ .ру- 
шен и са земљом. оав нен. Пг • ?•: 19 
гоЈ.ина ова света обигиљ српска ги.е 
имзла светог храмз. Урсђенз је била 
једна мала капелз, као мјесго вз мо- 
лнтву. а у њој је мог.чо сттти }•:^ва 
дссетак лспба. Одмах послнје < сло- 
бпђења осјетила се потреба д? се нп 
овим историјским руше8-»нгма подигне 
храм и да . е ова стара српска светиња 
обнови и постане опет оно што је 
некада билз. 

јунаштв.) састојало у тиранији, мрач- 
;-ој и .;р.,ој тиранијк какву не памти 
досад наша историја, » то тиранији 
над старцкма, женама и дјсцом.

Начело чојстга и нсчелс јунаштва, 
ако су усредср-ђеви у једној лкчно- 
СТИ, ЧИНе Ту ЛШ/чОСТ вишом, бољом, 
шњмј.нитијс' , ви;\цј 1 :;јом. Спој чој- 
I тва и 'унашт« ^ зсзе < е витсштвом. 
Наша нација је ВпПјпг.ч нација. Те 
њене особине треба чув. ти, >напре- 
ђивати, сасбргж.4лати » х духу време- 
на и настојатк ла и-. јњ њгма изгради 
бољз на 'о^нч б т, бољћ ред
стлгри. Ко је прит.-в т: х осгбина — 
тај је против сзога народа. Партнзани 
су се дрзнули да те >-зше нгредне 
уд.нке деформчшу, па су ст 
Жју ГрхНТ П7;: 
сеоју пропас-.- 

зопо 
!ОПГД

освен-на 
брс 1933 год»н 
лита ирчогог 
ве.;н-!.нствсч,' 
И лијсп>-. КОН.-

М насткр Кзсикр 
дан пркличчо б?гзт 
иако је Зтата--1 бро? о:-нх : со:-.о за 
врије.ме ру\ења 1914 глд-не

Мошт;< с;ј--т г А;>сеиц:а. .!;:хиепи- 
скола супског, и"”.че род<м нз Срема. 
пренешене су ив мзтсчиза Жд еба- 
ОНИК1 у ‘■.’1’--'ЈС'/р К-’СИЈ?р' со 8 ссп- 
тембра 1884 гсдИ1;*.  Њ<гове су мон тн 
б^ле пр: о ■/ Па1 иј; ршији у Пећи. ззпга 
су одат.'с пренешене у неки лгнастир 
код Лимз у Хепцеговичц, . посли:г у 
м.шзсти'1 ,Повољу *;.т  Тарн. пз Дов- ?>е 
у мзнастрр М •!’. -:у, 1. да?де : цркве 
ча Медун у К>чима. о.:м<ле га јс- в< 
лики војседа Мнр-.о Петр;.-вић Његсш: 
дао пренијети у ман"стир Жарг.бао.*-ик,  
гдје с-д 19 8 гс/јин!’; г. чивп. Од руич-ња 
Косн;еревг-1 1914 до Ослобођ на мсшти 
Св. Арсенијз почквале -.у ;• ман стиру 
Острогу. с’. I/. У.

13
;гр:

■з Ч р С рВаТСКСИ
^<..0 ло -1 чвсова: Мтзвчкх ”1'..';рал.

У суботу. у 19.1С Ч>.с?зл; Час чз зојвике: 
' псдјсљс. у 12.30 ч-соза: ДухоГН, жуиВка;
■ хеа|сљу, у 19 »5 ч.асоа;;; Прснос 5а дјеау;
г чтг.јелг, т 19.50 ча«о»а: Споптеее чч1еет1 (иР’*««  

Свечаност у Љуботињу 
— Ка*  .нска впзтација Њ. Висо- 
копреосвештенства Митрополита 

г. Јоаникија —
У крошлу недјељу, 13 о- м., Његово Впсоко- 

ареосвешшенсшво Мншроаолиш црногорско- 
ириморскк г. Јоанпкнје учннио је канонску 
аосјешу Љубошнљу. Овом арнднком Љубошнн, 
је ирвн ау~г иосЈеигно, шоало аоздрављен од 
ирнсупгннх мјешшана, команданш нагалнјан- 
скнх игруаа са Рнјеке Црно!евкћа са неколнка 
своја офнцвра. Међу званнцама и госшнма 
Љубошнљана гаиажено /е арнсуство мајора 
г. Реље Пчлешпћа, коЈн је на свечаносиги за- 
аауиао ђенерала г. Блажа Ђукановнз.а, глав- 
ног команданша свнх нацноналнсшнчкнх до- 
бровољачкнх одреда у Црној Горн.

У 9\', сашп велнки броЈ мЈешшана н нао- 
ружаннх нацконалнссаа, у шиалнру, са лншн- 
јом н свешшенсшвом на челу. код Медове 
Главнце свечано је дочекао Њ В. Мншро- 
аолиша г. Јоаннккја, чпјн Је долазак, у нме 
Љубошнњана, аоздравно шоалом добродо- 
шлнцом ирешсЈедннк приређивачког одбора 
г. Илпја Калуђеровнћ, на чему се г. Мншро- 
иолнш, иробраннм риЈечнма, срдачно захва- 
лко. Одашле се иоворка кретла ка саборноЈ 
црквн- На улазу у цркву мЈеснн свешшеннк г. 
Душан Косшнћ одржао уе у часш Њ. Внс. 
Мгшроаолчша шоали говор н аожелно му 
добродошлнцу. Одмах зашнм г. Мншроиолнш 
Је ошслужно -гвеча^у службу Божју, на крају 
кзје Је, на бази еванђелске арнче о шалан- 
шпми, одржао ирисушнима своју уче^у, иро- 
дуб .ену и мпсиону архниасшпрску ироиовнЈед, 
у којо! Је, аоред осшалога, иодвргао крншицм 
н осудн комуннсше н љкхов рад н иружно 
М' оалну -.ипку као-оду.

У .ч.и:.- глачног команданша, мајор г. Пн- 
,ишиК оокшдо всд чацноналнсша, иостројен 
на ирисшору код иркве, нзмЈењујукн срдачне 
в р ве 1омозн Бог, јунаццЦ —
„осг шн Ис-ж‘-ги.' Наксн шога је г. Пилешил 
иред окуиљсним свијсшом одржао иолешнн 

•и<? Јг, уз друге сшварн, 
слуге Љубошињана н 
шо,'ч.". внше-

шкнх иј.глака, иду неусшрашпви наиријед 
иушем чи:шк у ос/роу за осшварење нацно- 
налног пдсала. Његов г.:вор Је бно иажљнво 
саслушан ч озуш<вљгно одибраван, а на крају 
су Љубсшчн-анк срдачно иоздравкли говор- 
кика, уауКујућн, иасредсшвом његове лнчно- 
сши, -всЈе мксли н своја жнва осјећања глав- 
ном к. монданшу ђенгралу г. Блажу Ђукано- 
в/Г-у, преше-једкнку Наиконалног иокреша у 
Црчс.ј Гсрн

Иза шо-а је у часш г. Мншроиолиша, вн- 
сокч.х г сшију н оешалнх званнца прнређен 
<анкеш, сервиран са псзнашом шраднцнонал 
ном госшољубивошћу н срдачношћу Љубошн- 
њана. Г. Мчшроаолиш Је благословко ручак. 
На банкешу Је Њ. Високоареосвешшенсшво 
одржао гов:р, поздрс.вљајућк Љубсшнњане. 
! !решс]едн»к Оашшкне љубошнњско грађан- 
ске је ш:м прклнком у своме говору, на срп- 
спом к ншалиЈанском језнку, аогдравно г. 
Мкшроиолнша, ншалнјанског команданша са 
РиЈеке Црнојевп‘а, засшупннка ђенерала г. 
Ђукановнћа мајора г. Рељу Пнлешнћа н о:ша- 
ле госше, кзражавајућн нм у кме своје н у 
име оишшннара најљеаше жеље. Послкје њега 
одржао је говор мајор г. Пчлешнћ, чнје су 
рнјечр ионовко наншле на одушевљен иркЈем 
код прксушнпх. Зашнм Је говорио сне- 
шшен'-к г. Марко Еусовац. Учншељ г. Лазар 
Вујовнћ, у своме иолешном нацноналнсшнч- 
ком гов^ру, иоред осшалога, ааеловао Је на 
внсоке госше да се заузму да се шшо иркје 
рнЈеиис ип-.лање ккшерннраннх и ухапшених 
Љубошкњана,

За вриЈеме банкето, у ааузама између го- 
ворс, ирчсушнн су пјевалн црквене и нацио- 
налне ајесм.-, мсђ\; коЈнма н ,Онам’ онамо“ 
од краља Ннколе. Пос ^ије банкгша су внсокн 
гссш>., ча челу са г. Мишроаолншом, осшалн 
дуже времена у ирнјатном разговору са мЈе- 
шшанн.ча, р. сиитујућк се о њнховнм ирклк- 
кама н исшребама.

На крају свечачсеши, прн аоласку, г. Ђуро 
Лубардо, п.ошиуковник у иечзнјн, иоздравио 
јсб^ранкм рнјеччма Њ Внс. Мншроиолнша 
г, Јоан-киЈз, зсхвиљуЈућч му на иосјетн н мо- 
лсћк га да своје утнске о нацноналноЈ одано- 
сшн Љуботчњана иронесе и разгласн шнром 
своје мншроаоинје, шкром Црке Горе н даље 
гдје год може. Внсоки гостн су на крају шо- 
пло иоздрављенк н нсираћенн од Љубошн- 
њана.

Тако је канон:ка визчшацнја Мншроиолн- 
ша г. Јоаннкнја Љубошињу бнла не само ду- 
боко вјергка него н нзразншо нацнонална 
свечаносш. П.

ћ ОЊАК
на |$Ољи!

једнни овлаштени 
претставник за

Црну Гору
Гвртка Марио Берсели - Цетиње
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Ријеч — двмје о дужноств 
полшчиог еаспнтања

Потребно је васпитањем оспособи- 
ти народ да натјера државу да му 
као организација служи, али је потреб- 
но у исти мах свима објаснитн да не 
трба све чекати од државе, јер че- 
кати не мора значити и дочекати, јер 
на крају крајева ни држава није ништа 
друго до он сам. Према томе ма ко- 
лико један народ тражио од државе, 
и ма колико држава пружила народу, 
остаје још много шта да народ кроз 
друге организације постигне и оствари.

И прави пријатељ народа никад не- 
ће стварати код њега слијепу вјеру 
у државу као неко свемоћно божан- 
ство, јер најзад и кад би она била 
свемоћна, опет не би требало све од 
ње очекивати, него по оној народној: 
„Помози се, па ће ти и Бог помоћи!**

Са још једног гледишта политичко 
васпитање народа се јавља као неоп- 
ходан услов нормалног политичког 
живота у једној државној заједнчци. 
Уствари, да би политички живот те- 
као нормално и да би у њему интереси 
државе и народа ишли испред свега и 
били изнад свега, нсопходно би бито 
да њихова повреда б>де праћена од- 
говарајућим санкцијама. А прва санк- 
ција састојала би се у одговорности 
прел народом Само да би нзрод мо- 
гао поавати политичаое на одговор 
ност требало би да је осјетљив на 
њихове грешке и ча њихове грехове, 
а неосјетљие према њиховим пренема- 
гањима којима би их покушали оправ- 
дати. И пријз сваког стављања под 
одговорност, било би потребно утвр- 
дити кривице и пронаћи кривце. А 
аа ово потребно је политичко васпи- 
тање.

Нико, мислим, неће озбиљно оспо- 
рити, да је политичко васпитање не- 
опходан услов да одговорност поли- 
тичара пред народом постане жива 
стварност, а не остане празна ријеч. 
А кад ствар тако стоји, онда није ни 
мало тешко пронаћи објашњење вашто 
политичарима политичко васпитање 
обично изгледа тако споредна ствар 
и зашто му поклањају тако мало па- 
жње. Јер какоони, руковођени личним 
интересима, желе да избјегну сваку 
одговорност, није никакво чудо што 
не желе да народ буде политички ва- 
спитан, пошто уколико је он мање 
васпиган, утолико има мање ивгледа 
да их на одговорност позове.

И тако остављајући народ у незна- 
њу, убијајући му вољу и кварећи ка- 
рактер — омогућава се успјешна ак- 
ција лажи и обмана и обезбјеђује вла- 
давина личних интереса без страха од 
ма какве одговорности пред народним 
судом.

Ова је, уосталом, утолико мање 
могућна уколико је код народа ва- 
боравност већа. Заборавност, која че- 
сто иде дотле да он понекад тражи 
спаса тамо гдје му се некад пропаст 
спремала.

м. с. Ј.

ПОДЛИСТАК

Пелагија...
Давно је то било, тек бјеше почела 

гарити мрка наусница, а прво бријање 
стигло у виду махора... Снажна и 
сасвим чиста крв, невина као у јаг- 
њета, струјаше по жилама ... На лицу, 
које се прелијеваше у румен и свје- 
жину, лако се могао читати сваки 
спољни утисак!...

У Бранковом граду младости, му- 
вике и пјесме, у граду љубави и се- 
ренада, живот је био сам по себи 
пјгсма, а сваки дан доносио је по неку 
нову радост... Давно је то било, па 
ипак свјеже, чигто и снажно, да као 
магиска моћ још увијек покреће срце 
на брже куцање, а крв, која се код 
мојих једногодишњака већ давно прет- 
ворила у бевбојну сурутку, на топлије 
струјање!...

Била је интелигентна и млада, тек 
прекорачила доба пубертета. Мекака

Један бесмислен рат
Можда ниједна вемља у историји 

није ступила у рат са мање разлога 
и изгледа на сретан завршетак него 
што је то случај са Бразилијом.

Шга чека Бразилија од овог рата? 
Ништа, јер јој ништа није фалиао и 
никаквих аспирација није имала према 
земљама са којима стоји у сукобу. А 
шта чека Бразилија на крају рата? 
Побједом непријатеља — скупо пла- 
ћање рачуна ва овакав став и за све 
његове последице, а побједом Сједи- 
њених Држава привредно и политичко 
поробљавање од њихове стране. Јер 
побдједничку Америку никаква сила ви- 
ше неће зауставити да прот.гне своју 
грабежљиву руку према богатим зе- 
мљама јужног континента, на чијем 
економском поробљавању она већ от- 
када ради.

Па зашто је Бразилија онда ушла 
у рат? Американци су се у својој хуш- 
качкој пропаганди послужили смије- 
шним агруменгом, тврдећи бразилијан- 
ском народу да му тобоже пријети 
смртна опасност од стране земаља 
Тројнога Пакта. Ко иоле познаје ра- 
звој односа ивмеђу Бразилије с једне, 
а Јапана, Њемачке и нарочито Ита- 
лије с друге стране, може се само у 
чуду упитати: зар се ваиста могу на- 
ћи такве наивчине које би повјерова- 
ле у тако провидне лажи?! Са свим 
тим земљама налазнла се Бразилија 
већ одавно у најприснијкМ трговач- 
ким и културним везамз. Њемачки 
стручњаци обилно су је поиагали у 
њеном уиутрашњем изграђивању, док 
је Итатија за њу увијек претставља- 
ла старију латинску сестру, са којом 
су је поред свих јаких материјалних 
везавезивале и тијесне духовне споне.

Који су дакле равлог имале толико 
далеке вемље да гаје ма какве задње 
мисли према тој јужно америчкој ре- 
публици са којом су имале најбоље, 
на обострано задовољство уређене 
одноое. Очигледно је — разлога није 
било.

Али ако није било разлога, било је 
нешто друго. Били су долари. Нема 
зрња без кукоља. Неиа з<мље без 
изрода. Нема народа у којему се не 
би нашле издајице слремне да добро 
своје отаџбине процијене на вази, 
мјерећи га златним теговима. У питању 
је само да ли је инстинкт народа до- 
вољно здрав и јак да благовремено 
распсзна своје изроде и да им наје- 
нергичније унапријед онемогући њи- 
хово пагубно дејство. Бразилијанском 
народу недостајао је тај инстинкт и 
зато се он сада нашао у неубраном 
бостану, у који га је гурнуо вашинг- 
тонски плаћеник Аранха и његова о- 
колина, исто толико далека од бра- 
вилијанских народних интереса, колико 
је блиска Рузвелтовој повјерљивој 
каси.

Аранхина клика била је једина свје- 
сна користи ове авантуре, али та ко- 
рист је била наравно само њихова 
лична и ничија више.

А шта претставља конкретно ула- 
зак Бразилије у рат? Ништа. Њена 

и топла душа са дубоким црким очи- 
ма, пуним непретворног, искреног жара 
и осјетно гордог самопоуздања... 
Радо се са мном дружила и у кратке 
шетње водила чедне и трезвене рав- 
говоре са савршено бистрим вакључ- 
цима. Упијао сам сваки покрет њених 
усана, сваки трептај ока и сваку искру 
из њених паметних очију ... Свака 
њенс ријеч била је у складу са по- 
кретима прекрасно израђене фигуре, 
која привлачи неизмјерном љубави, а 
у исто вријемо улијсва респект и пош- 
товање!...

Иза једне такве шетње наметнуо 
сам јој први недозвољени пољубац, 
који ми је донно и прву тугу !... На- 
пустила ме хитро као увријсђена ху- 
рија и замакла у своју капију, бев 
поздрава и бев једног погледа!...

Требало је дуго времена док сам 
је опет видио. Било је извињења, по- 
средника, писама, пјесмица, чијих се 
одломака још увијек сјећам: 

војска је неорганизована и слабо 
опремљена, њена морнарица претпо- 
топска, а њена привредна моћ је не- 
што значила само док је та земља 
била у тијесној вези са евролским 
увозом и извозом, који се сада на- 
равно лрекидају. Европска тржишта 
замјениле су Сједињене Државе, које 
се већ сада, свега девет мјесеци по 
уласку у рат, налазе у очајној лри-ЧУВАЊЕ ЗДРАВЉА
■ Неке заразне болести увимају више 
маха ва вријеме зиме (пјегави тифус) 
а друге ва вријеме љетних врућина 
(трбушни тифус, срдобоља, и колера, 
т. з. цријевне болести).

Да би се једна заразна болест по- 
јавила и раширила у једном мјесту 
треба да постоји: иввор зараве (хли- 
цоно ■ а) т. ј. сијач заравних клица, 
сретство корм ће зарабне клице бити 
пренесене и лица која их могу прими- 
ти т. ј. обољети. Пошто је данас по- 
знат до у танчине живот заравних 
клица, то са мало труда, добре воље 
и внања у стању смо да прекинемо 
онај горенаведени ланац који услов- 
љава ширење једне заразне болести 
т. ј. у стању смо да уништимо или 
извор или преносача или да учинимо 
организам човјечији отпорним да не 
може обољети. У борби против зара- 
зних болести тежи се за постигнућем 
сва ова три циља. Препоручују се сва 
сретства за јачање одбр^нбених сна- 
га организма, а на првом мјесту вак- 
цинација као н. пр. пелцовање дјеце 
лротив великих богиња или узимање 
вакцина противу тифуса у облику ко- 
лачића или подкожних инјекција. За 
вријеме узимања вацкине организам 
треба да је у повољним условима, т.ј. 
несмије се замарати фиаички нити 
претрпавати храном. Лако повећање 
температуре у то врнјеме (ако нема 
других узрока) значи да оргакизам 
сигурно ствара — лојачава одбран- 
бена сретства. За кратко вријеме на- 
кон узимања вакцине човјек постаје 
имун отпоран и не може обољети од 
те болести осим у ивуветним случаје- 
вима. Трајање тако стечене отпорно- 
сти (имунизације) ннје једнако код 
сваке болести — код неке дуже, код 
неке краће.

Уништити извор заразе није лак за- 
датак, иако и то често успијева. О-

ТВРТКА МАРИО БЕРСЕЛМ

МИЛАНО — ул. Сиђери, 1; тел. 575.080 
ЦЕТИЊЕ — „ Бајова, 8;
ТИРАНА — „ ђен. Париани, 135ПРОДАЈА НА ВЕЛИКО

Саградат ћу златво брдо, 
До внсиве Химала|а, 
И ва њему ставит звезду 
Од бисера дивног сјај* !...

Нвк ти сиЈа сваке воћи
Мо)а луча, — жељо врућа... 
И путокуз век ти буде,
По стазама до свав)ћа1...

Три године, пуне три године разви- 
јало се пријатељство, које је иаправо 
било љубав од првог дана, док је 
дошла понуда за брак. Пристала је, 
наравно, и није вабранила други по- 
љубац... Вјеровао сам да ме ништа 
од ње не може одвојити, јер она бјеше 
саставни дио мога живота. Али услов, 
тај несретни услов, често поруши нај- 
љепше идеале!... Била је јединица у 
богатој кући. Није пристала да пође 
по свијету са једннм пролетером.

— Па ти ме не волиш кад желиш 

вредној кризи, а намјесто чврстог 
пријатељства вемаља Тројнога Пакта 
до данас јединог гаранта безбједно' 
сти, дошло је савевништво са Ва- 
шингтоном, који само вреба на час 
да ту земљу потпуно подвргне својој 
власти.

Бразилијански народ ће се још до- 
бро почешлти по главм, мислећи на 
оно што је учинио, — или боље ре- 
чено — шта је допустио да се са 
њим учини. Само све говори ва то 
да ће већ бити доцкан.

собито је то тешко данас када се на- 
лази у покрету велики број људи ко 
ји могу битн сијачи ааразних клица 
т. 8в. клицоноше.

Остаје дакле онај трећи беочуг лан- 
ца: треба уништити преносиоца зара- 
8них клица. То је често пута најлак- 
ши и најсигурнији пут сузбијања за- 
разних болести.

Човјек се заражује тифусом н. пр. 
као и другим цријевним болестима ко- 
лером и срдобољом, искључиво преко 
уста-храном. Зато и за вријеме мање 
епидемије цријевних варазннх болести 
(тифуса, колере и срдобоље) узима се 
само кухана храна н из прокуханих 
посуда. Обавезно је прање рука во- 
дом и сапуном прије сваког јела. Дру- 
гим ријечима, то значи да сва некуха- 
на храна као и руке које нијесу непо- 
средно пред увимањем јела опране, 
морају се сматрати као загађени. Зј- 
гађивање хране долази најчешће пу- 
тем муха. Болесници који болују од 
цријеених заразних болести излучују 
свакодневно путем измета и мокраће 
милијарде заравних клица и мухе па- 
дајући најрадије на отпатке — трулеж 
живе материје — а тако исто и на 
људску храну, преносе и огромни број 
заравних клица. За то сваку врсту 
хране треба од њих заштити платне- 
ном мрежом или на други начин, а на- 
рочито пажњу треба обратити зашти- 
ти животних намирница од муха и 
других инсеката у јавним продавни- 
цама. Муха је дакле тај преносач црк- 
јевних заравних болести ако се ове 
појављују у мањем броју и у једном 
временском размаку од Једног до дру- 
гог случаја — други путеви њиховог 
ширења (вода и сл.) могу се са сигур- 
ношћу искључити. Уништавање муха 
дакле и спречавање ових да падају на 
животне намирнице значи и спречава- 
ње ширења заразних болести. Много 
је лакше спријечити него лијечити.

Д-љ м. п. Г.

УВ08 — ИЗВОЗ

ИСХРАНА, ОДЈЕЋА, 
ВИНА, ЛИКЕРИ
Искључнви претставнвк 
чувенмх Сартнјевнх пе- 
= цара у Болоњн —

6-10

да ме П0НИ8ИШ и тражиш да дођем 
у положај удаје мјесто женидбе!

— Да те не волим, не бих пристала 
да будем твоја; али зашто да лутамо 
по свијету, у неизвјесност, кад имамо 
пуну кућу чега год важелиш?!

Ко зна, можда је имала и право!? 
Моје молбе и безбројна писма нијесу 
помогла. Остал^ је при своме. Па 
ипак, вољела ме... Вјеровала је да 
ћу доћи... Није се удала неколико 
година доцније, све док сам се ја 
другом оженио.

Ако желите овако неваборавних у- 
спомена, не узимајте све!... Ако уа- 
мете све, тек онда нећете имати ништа, 
осим једну више на броју 1... Осјећаји 
ће полако затупити и ви ћете осје- 
тити једну бескрајну празнину, самоћу 
и пустош у души, из које допиреми- 
рис љешине!...

Не узимајте све! Пресићеност је 
равна болести која води свршетку I • ■ •
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ЗНАЧА/ РАМАЗАНА
Тек што су насшупили благи дама- 

мнски дани када у душу сваког му- 
сламана долази спокојсшво, мир и охра- 
§пен>е. У ове благе дане на&аћеном и 
/аороцима оерезлом човјечанству обја- 
^ен је Ислам да укаже на нове аутеве 
џ оШвори нове видике баш у оном дијелу 
1/онтиненШа гдје су људи имали на/више 
склоности за пороке свакојаке врсте. 

у то вријеме објављен је Ислам 
ја спаси те л>уде из таме незнања, 
$а их упути на нове смјернице и да им 
цокаже духовне и арактичне вриједно- 
сши које човјека као биће уздижу и 
охрабрују. У доба најжеигћих размири- 
ца и међусобне неслоге и мржње, Ислам 
Зоноси међусобно помагање и запајање 
здразим национализмом, уноси слогу 
а љубав, захшијева науку и знање. И 
није никакво чхдо што су ти принциии 
били врло плодоносни и дали неописиве 
оезултате.Одмах када ти људи прими- 

‘ше Ислам показаше на дјелу човјечан- 
ству све те вриједности, нестаде неслоге 
■> мрака, а зовлада слога и свијетло. 
Због свега тога и благи дани Рамазана 
Зуне срца и душе свих муслимана наше 
доаге отацбине, због тога ови дани 
шлажу свакоме муслимаиу да као 
прави ватриота свога завича/а припо- 
ви/еда и сљедује љубав и слогу како 
међу самим једновјгрницима тако и са 
браћом дру - в<ере исте крви и /езика. 
Сзе несугласнице и размиририце треба 
да ишчезну, јер тоу нашем зиједничком 
чарадном интересу цреИоручу/е иузви- 
шени Ислам. Сзакоме ономе, ако пеко 
п?куша да ствара раздор и неслогу, 
свакоме таквоме, памана комезвању 
■ј положају он био, прави патриота 
муслиман треба да на све ове благе 
-амазанске дане одговори да таквоме 
покуша/у и послу нема уоВште мјеста, 
а поготову нема међу муслиманима.

А шта Треба нама у оваквим општим 
приликама када у рату између најкул- 
Лурна/их и најцивилизованијих народа 
Чреко нчћ неста/у хиљаде људских 
исивота?

Нама треба присебност и хладно- 
крвност, нама треба мир и споко/ство, 
чичим неразлучива слога и истинска 
народна љубав, /ер ће.чо само на тај 
чачин одговорити нашим вјерским и 
аационалним дужностима према за- 
једничкој ошацбини ко/е, захтијева уз- 
зишени Ислам. С. Ђ.

1НЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Премјештени су:

у Бар: Пламенац Ђуро, архивски 
иновник при Окружном суду у Под- 
орици, у Срески суд; Миџор Милан, 
удија Среског суда (по молби);
у Данилођград: Поповић Милош, 

киовник III дирекције Гувернерства, 
. Пореску управу (по молби);

у Беране: Матовић Михаило, чинов- 
ик Дирекинје пошта, за управника 

!ОШТв;
у Плевље: Грдинић Михаилб, служи- 

ељ Пореске управе Бијело Поље (по 
лолби);

у Прибој: Белоусова Зденка, сестра 
омоћница Дома народног адравља 
1левље, у Здравствену станицу.

Пенвионисани су:
у Никшићу: Милатовић Милосав, 

учитељ;
у Шавнику: Николић Саво, учитељ 

ри Школском надзорништву.
Промоција

На Загребачком универзитету про- 
'‘овиран је 3 ов. м. за доктора цје- 
Јокупног љекарства Радомир-Рајко, 
-5-годишњи син Ђура Ђуришића, пен- 
!ионера са Цетиња.

:^омен на Грахову
На дан 20 о. м. ка Грахову ће се 

‘Држати помен тамошњим погинулим 
^ационалистима, који су пали као жр- 
'ве партизанских крволока.

Националистички приређивачки од- 
^ор, на челу са г. Слободаном Куја- 
{ићем, обавијестио је наиионалну јав- 
чост специјалним циркуларима о по- 
лену, упућујући позиве за што већу 
^осјету ове тужне свечаности.

ЗА НАЦИОНАЛНО 
отрежњење наших радника
У данима нашег националног освјежења 

треба да се сјетимо и наших радника, који 
важе као важан фактор у нашој домаћо/ 
привреди. То р толико већој мјери да их се 
сјешимо јер су раније били остављени сами 
себа, без ичијег старања и помоћи, те бу- 
дуКи довољчо неаросвијећени, неорганизова- 
ни, неквалификовани као иЈгационално не- 
свјесни, подли/егали су, као таква, врло лако 
под утицај разних екстремних и деструк- 
тивних елемената.

У заједничкој држави Југославији, провело ^личчо »дуол ве- систему, док Је иавала 
се више од 20 година у несређенам нацао- Гувераатората била маље повезава и стра- 
налним. и социјалним односима, и шакво ховмто несрећна у нуцању иа гол. Уже од- 
стање погађало је радника у толикој м/ери, бране оба т»ма нграле су нзврсно и биле 
да су они у сваком иогледу били социјално просто непрелазне а голмане спретнн. Нама 
неосигурани а иолитички одбачени. И поред се нарочито допао голман Гувернатората којм 
постОЈећих закона и разних социјалних уре- |е Једним падом у ноге и боксовањем из 
даба, радници нијесу могли да дођу до сво/их близине спасио два сигурва голе.
—.. .. ----- - ... ... . ............„а------------ Овом већ трећом по реду утакмицо« тнм

Гувериатората постаге добар познаник Це- 
тињава и жељети 1е да га Још ко'и пут гле- 
тамо — наравно уз благовремено обЈављи- 
вање утакмице. —

права и заигтите Јер ср разчи неодговорни 
фактори иигли за тим да се сари/ечи једна 
здрава соцајална политика, док ондашњи 
државни управљачи нијесу имали ни време- 
на да обезбиједе примјенр одредаба закона 
као и уредаба *о/е  су се односиле на радни- 
ке, нити су се интересовали за раднички ОГЛАСИ

усшановама имале су много раззога да разна Пазару бр. 1/1, Књижара Токић, отворио 
радпичка питања осшаве неријеигена, како каицелариЈу за преводе 1език-
би они могли и даље оазним смицалицама 
водити главну ријеч међу радништвом, прет- 
стављајући се као неки браниоци и ирија- 
тељи раднога сеијета. НиЈе био риједак Изгубчо сам своЈу личву легитимацмЈу број 
случај да су радници баш од ших људи били 160 нздату ми од стране Општине Св. Стефан, 
потстицани на штра/кове и друге демон- те Је овим путем оглашавам за неважећу. 
страцаје, а што се увијек свршавало рђаво Марко Н. Мншровнћ
за саме раднике, а они који су то организо- ј.ј Св. С-ефан
вали н изазивали и даље су мирно сједели --------------
и уживали Они су се држали онога^_ шшо Са 
горе шим боље! Желећи да се ирешсшаве хаилож подиЈељен са*.  >-?<..> 
као борци зи радничка иџава, они су увијек равва дијела. Ова четир« днЈел 
преиоручивали борбу против свега а свакога -а петии дијелом за четвртог : 
не помиигљајући никад на то да 6и држава довава рођевог 1926 године.
својим посредовањем у односима између рад- Овим путем изЈављујем, ва за прва три 
ника и иослодаваца могла много да доири- сиив ца сносим одговорност аи моралну аити 
несе узајамним сиоразумима и лаком рЈе- ватеријалву. 
шавању многих актуелних радничких ииша- Фшша М. Пејовнћ
ња. Под таквим вођством, наш радник био 3 ие"’чои*р  Ораси
је изложен многим рђавим утица/има, а -------------------------------------
особито комунистичким сладуњавим иаро- Поиликом немилих догађаЈа прошле годике 
лама, а што Је ишло све за шим. да убиЈе аа рнјацИ Црнојевића, упропашћена ми Је 
код радника национални дух и да ошрује гостионичарска дозвола, ко|а |е гласила на 
њего.чу душу, да га дзведе V сукоб^ са зако- мога почившег мужа Божа Ђуровкћа а која 
ннма и јавчим порешком и на ша]_ начин јв ИЗдата ва основу дозволе Краљевске 
изазове неред и мешеже који су опеш била Банскв уцраве под VIII бр.2074 од 16 11-1933 г. 
само и једино на шшешу радннка. ^а овнм помевуту дозволу оглашујем нева-

Такво сшање радника било јс све до ка- жађом, •
питулације Југославије. Данас, наше нацио- ' Велнгса Б. Ђуровнћ
нално вођство треба да се посшара наро- 2—3 удова из Р«|еке Црнојевића
чито о националном ошрежњењу наших --------------------------------—
радника. Али сами наши радници треба да јц0[0 СВједочанство о свршеном V разреду 
својом иницијашивом даду за шо иошсшрека гнмназн|в у 194] год. и моЈега брата Радо- 
и да Вриступе сви до /едног нашем Нацио- -нра уПИСаног у I разреду Трговачке акаде- 
налном покрету, те да на ша/ начин испоље —•- .. •л4-» —- --
најзад сво/у националну свијест, јер само 
овим путем д ћи ће до израза њихова воља 
и стваралаштво, а што ће бити од корисши 
и за радништво и за народ. Јер у данашње 
вријеме, које је врло тешко._наш радник не 
смије да буде по страни чити да буде од- 
гурнут од народа. Он мора да буде са на- 
родом на истој линији, а та је линија наш ’ Г' .""„' тов отаи" као 
национални покреш, кроз којиће радник моћи ЛпичеЈо се њнх нв поизна 
да мшифесшгј, аоје Мерссе и Љ исаисне о»онче«о се њех. >е презеа 
и сузбије жеље и насшојања појединих ин- 
тернационала и лажних радничких прија- 
теља који г<г већ годинамаупвоиашћују. Та- 
ко би се нашао на окупу, за/едно са народом, 2—3 
један велики дио нашег радништва (изузев- 
ша оне који су већ посрнули, те сеналазе р 
одметништву/.нашег националног радничког У„,_г______ г__
сви/ета, о чи/им би пстребама наше нацио- ЗНјв, нзгубно сам те 
нално вођство повело бригу, /ер је и циљ и неважеће. 
самог националног вођства да ј>з иомоћ и 2—3 
сарадњу Иредусретљивих окупаторских вла- -----------
сти помогне и подигне на нека начин у овим 
тешким данима малог човјека, сељака и 
радчика. Национално вођство бипокренуло, 
такође. код окупаторских власти и пишање 
регулисања минималних надница како не би 
могли Појединци да искоришћавају радничку ’-3 
снагу уз мале награде, затим питање обез- 
бијеђења радника у случају болести и неза- Дана 19 августа 1942 год. нап,стила ме Је 
послености, као и питање културног поди- своЈевољно моја жена Новка рођени Лаковић. 
зања^ нашег радника, а што би за раднике Овим је позивам да се у року од пет дана 
претс, ављало велику добит. врати ва продужење брачног живота. По-

На овај би начин, једино, могло наше рад- слије овог рока већу |е примити нкти Је сма- 
ништво да се подиже и напведује и да се трати својом женом, исто тако већу признати 
најзад отоесе тешке море која га дави већ внкакве дугове ко)е иста буде еаправнла ма 
тдлико година, и која га /е довела до руба зашто и ма за кога ва моЈе име. 
његове коначне пропасти као и пропасти Противу исте подвиЈећу тужбу за развод 
његове фамилије. .1. Р брака.

ОГЛАС
Мо1 брат Филип Лавов Ђурковић. бившч 

службеиик Банске управе ва Цетињу. отпу*

2-3

„п Кафана „Косово“ на Цетињу тражи исоро-
товао 1е за Београд 3 (ула 1941 године, гд|е баног ћевабџм)у или кувара. се Је бавио до 1 августа исте године, када пЛп»тити ге пласиику.
|е кренуо преко Сарај ва натраг кући. Квко 
се на Цетиње ни|е вратио, иати Је у Бео- граду, а за њега иишта не знам, то молим 
свакога онога коЈи о њему ма шта зна да 
ме извиЈести,начему ћу му бити вјечито за- шавам за неважећа: хвалан. 1) Личву летитим«ии|у издату од општине 

цетињске под број 2707.
2) Признанииу — потврду ва предатн ра- дио, која гласи на г. Ника Зубера-

Мгју личву легитимаци!у издату од стране 3) Уверење о политичко| исправности из- 
општипе цетињ*ке  под бројем 230 изгубио дато од Наиионалног одбора а потарђено 
сам, те |е овиме оглашавам за неважећу. -- ” _ —

/осип Самокец
молер из Цетиња 3-3

1-3
Блажо Л. Ђурковић

Поагорица __ Н-ччњина обала 41

1-3

С П О Р
Тим Гувернатората — тим Главног 

стана Дивизије „Перуђа" 0:0
Ова лиЈепа утакмица, иожда зато што Је 

благовремеио обЈављена, привукла Је ва ново 
гралиште масу свиЈета, како италијавских 

воЈаика, тако и цет .љана.
У врло живој и технички дотЈерано) игри. 

коју са ауно ауторитета судио г. КадиЈа, чроТианици су се показали готово равно- 
прав^и и нериЈешен резултат одговара игри. Тим Главног става имао је бољу навалу коЈа 
ј“ ванродно комбиноаала, играЈући нешто 
^личчо „дубл ве*  систему, док Је навала

1-3
Вндо И. Јовнћевнћ 

бизши финанси1ски ЧИИОВНИК

Са моЈи.м сиаовима: /Аашаном, Митром и Ми- ___ ____,___ Ј923 године у четирн 
-----_----- -----д-;:лазадужују се а петим дијелом за четвртог мога сина Ра-

Поиликои иемилих догађаја прошле годике 

миЈе у 1942 год., изгубио сам их, те иховим 
оглашавам за неважеће.

Јововнћ Новак свршеки учен«к V раз. гимиазије ** ’ Подгорииа Црач. бр. 212—3
МоЈ син Никола и кћерка Виде Ставишић 

коЈи су напустили своЈу кућу без мог одо- брс;сс, Јд гс стсц и сва родбина 
одричемо се н>их, не признаЈући их више за 
своЈе чланове те и не сносимо нмкакве од- 
говораости за њихова дЈела.

Саво Ников Саганншнћ 
село Бандчћа општина Команска

ОГЈ1АС
УвЈерење о свршеном IV разреду гимна- ----х— .... га овнм оглашавам за 

Мирко Н Мартинозић Никшић

МоЈу личну легитимаииЈу издату од стране 
Општиве цетинске под бро!ем 6575/42 »згубио 
сам, те |е овим оглашавам за неаажећу.

Зорић Ђ. Велимир
ученик штамп. „Обод*  — Цетиње

Башрић Губериник
земљорадник Сеоца - Анлријевица

За услове обратити се власнику.
Блажо Н. Лубарда, власиик 
каф1*е  „К"Соно“ Цетиње2-з

Изгубио сам следећа докуиеита која огла- 

од Краљ. Карабињера.
Урош Иличковић

Цет:;ње, БаЈева у.-. бро| 73

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Припрема подрума за бербу

Просторије у коЈима се прерлђује 
грожђе у вино, као и посуђе, те при- 
бор, које послужује код ове прераде, 
морају бити савршено чисте, јер од 
тога зависи не само каквоћа, већ и 
постојаност вина. Шира — ако се не 
прерађива у чистоћи и са свим мјера- 
ма опрезности — лако се поквари, 
јер се зарази штетним гљиЕидама, а 
вино од те шире обољети ће прије 
или касније. У ваздуху неочишћеног 
подрума, на паучини између таванских 
греда или по угловима, у прашини на- 
слаганој на зидовима и таваници, су- 
довима и справама, у плијесни и ма- 
ховини, која се налази у просторијама 
за прераду, налази се на хиљаде штет- 
них гљивица, а и премного клица проу- 
зроковача разних болести и мана ви- 
на, које само да дођу у додир са ви- 
ном, исто покваре. Наравски да се у 
овако загађеним просторијама никако 
не може прерадити грожђе у вино ко- 
је би ваљало, па макар било грожђе 
још тако добре каквоће и здраво. 
То треба свакако избјећи.

Сода се има још времена, да се те- 
мељито дотјерају просторије за пре- 
раду у ред и дезинфииирају. Најприје 
треба све оно поправити, што се је 
током прошло-годишње бербе поквз- 
р?ло, затим уклонити све оне недо- 
статке, који су ранијих берби кочили 
правилан рад око прераде и чувања 
вика. Кзд јг то извршено: онда се 
подузме пс-дробно чишћење подрум- 
ских просторија, а затим посуђа и 
спззв ■. Треба всда ■'• ин\ти па-чину, 
обрисати сву прашину, очистити пли- 
јесан. остр^гати маховину, а послије 
тога до-Зро очистити под. Кад Је тако 
предходно очишћена сва просторија, 
приступа се најважнијем послу чишће- 
ња, наиме кргчењу са кречним млије- 
ком (I кг. негашеног креча на 10 л. 
воде), кој*му  се примијеша на 100 л. 
2 кг. плавог камена. Са том течношћу 
се те.мељ то окречи све зидове и та- 
ван. Ако су подрумски видови нерав- 
ни (грађени од камена), онда се зи- 
дови добро поштрцају, јер се крече- 
ње не може успјешно извести. Под 
се такође дотјера. Ако је од бетона, 
добро се изриба, опере водом, очи- 
сте бетонски канали, јама и избаци 
прљава вода. Под од земље се наква- 
си, израваа, набије и очисти. Крајем 
се под у сврху дезинфекције попрска 
смјесом кречног млијека и плавог кз- 
мена. Са том смјесом премажу се та- 
кођгр подлоге (подвале) 2 до 3 пута 
у сврху импрегнирања и дезинфекције, 
да не труну и плијесне.

Ако је подрум п« поироди доста 
влажан или Ј’е био јако загађен, тре- 
ба га на крају и сумпорисати. На сва- 
ки кубни м. запремине подрума узме 
се 15 до 20 грама сумпооа, који се 
распореди у судовим?.. Прије паљења 
сумпора затворе сч сви отвори осим 
једног, кроз који ће изаћи онај, који 
пали сумпор, а који отвор ће такођер 
8зтворити. к?д буде ^ззшао. Почиње 
се са паљењем најудаљенијег суда, па 
се онда пали редом сумпор у судовимз, 
који су све ближи огвсрЈ; пали се 
најбоље убацивањем жара у судове. 
Подрум се послије неколико дана от- 
вори и добро псовјетри. Тим поступ- 
ком подрум је потпуно деаинфициран.

Онако као са подрумом, поступа се 
г са врионицом, која би требала, да 
буде уз сваки подрум, јер нити је до- 
бро, нити здраво, да шира превире 
у подруму, који је одређен за дозри- 
јевање и одлежавање вина.

Ичж. Н. В.
0ГЈ1АС

МоЈа жена Кгса рођена Вучковић напу- 
стила [е моју кућу, без мога одобрења, при 
|е годину лана, а ва нриЈеме партизанске вла- 
давине Појјто не одобрава*  ,>ен поступвк и не нам1ераваи да било кад са истом про- 
дужим брачни жквот, поднчо сам Црквевом 
суду тужб*  з развод брака.

Овим стављам до знања Јанчости да исту не сматрам више за жену, нити ћу њене евеа- 
туалне дугове признати.

Голубовци 5 септембра 1942.
Саво Бајов Ивановић 

земљорадник ?- 3 нз села Голубов-'ца. Доња Зета
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Проблем 
станова и кирија

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ —_БРОЦ

ПОСЉЕДЊЕ 8ИЈЕСТН СЈ РДЗНИХ БШШТД
Уредба о ставовима, коЈа заштнћуЈе кирај- 

џм]е од 1Н’ вишења кириЈа, губи сво|у важиост 
у октору т. г. У случаЈу да та Уредба ве буде благовремево продужена још за извје- 
сио вриЈеме, кућевласници имаће одрајешене 
руке у пог.:еду повећавања кирија и то у 
аедоглед.

Општепозаат је ековомски закои поиуде и 
тражње. Он у слободвом промету одређује 
цијеве. Када пак се зна, како се повеђало 
варошко ставовништво, можемо само да 
замислимо, како ће искористити тај ековом- 
ски момеват весавјесви кућевласници, иско- 
ришћавајући нарочнто збијевост и биједу си- 
ромашннх кирајџија, коЈнх |е већкна. У слу- 
чаЈу да Уредба о ставовима ове годнве ве 
буде продужева, судови веће моћи стати на 
пут тој спекулацији са становима.

Пракса прошле годиве показала Је, да, искорншћавајући само неколико дана у ме- 
ђувремеву од престанка Уредбе и пововвог 
њезивог увођења у живот, мвоги весавјесви кућевласвици одмах су дкгли до фантастич- 
ких размЈера цијене стансвама, иселили су 
мвоге кира!џнЈе, а суд не само да аије мо- 
гао ви поправити оно што ]е било за тих 
веколгко дава учињево. Ово стога, да се 
нашао пред свршеннм чивом, а није вмао 
заковског овлашћења да укиве оно што ;е 
у томе раздсбљу учињево.

Да ие би и ове године поновило се исто, 
најтоплиЈе препоручуЈе се мЈеродавним да, 
Још прије истека взжности Уредбе о ставовимг, једвом новелом тз се Уредба 
поново продужи за хззје^ао вријене.

Алн треба битн правичав и према кућевла- 
сницнна, јер су и њихове жалбе у неколико 
оправд’не. Оро ге оаноси карочито на оне 
ситне куб_зл«синке, којн иемају викаквог 
другог имдња, г.итл сдужбе, те првход од 
њихових кућа једики !е нзвор њиховог оп- 
станка 3?.т>- бн требч.т.« виЦ« једну злгтну 
средину, кср бар у иекслико задовсљчта обје страае. У томе правцу бивша Југосло- венска влада покуцрла је и тс на таЈ нечин, 
да Је једноеремен^ са обнзр--:довањем Уредбе 
о становима ' бнародовала и другу Уредбу о 
повећању циЈена становима. Базирајући се на 
тадањем ивдексу цкјена, та Уредба повећала 
|е кирије за 20*, 0 од првобитних кири]а. Та 
Уредба никад код нас у Црнсј Гори није 
била прнмчјењена, нити оснажена. Сада пак 
ивдекс ц»јвна у мн> гоме се за ово протекло 
вриЈемв измиЈенио. Покушавало се, да се у 
неколнко регулише то питање путем обна- 
оодованих ијеновниеа. Алн ти цјевовпици од- 
носнли су се само на хотелске ссбе и на издавање поЈедивих соба т. зв. пазакупцкма 
(потстанарима). Али и код таквог стгња 
ствари долазило ]е до таквих парадоксалвнх 
и вездравих поЈава, да је стааар, који плаћа 
векмх сто лира своме кућевласвику, издавао 
]едну од својих соба потстанару за 300 лира и више. На овај н«ч«н имао је ве само бе- 
сплатан стан, вего имао ]е и чисто спекуха- тнвну зараду иа своме стану и то зараду 
3 пута већу, него ли закуп цијелог стана Од 
тога су неки створили себи чак и професију. Дебогме н томе злу требало би стати ва 
пут, ако се не жвли анархиЈа у станбеном 
пнтању, ко]е иде упоредо са питањем исхране становвиштва хљебом. Јер у колико се ие 
може без хљеба, не може се и без крованад 
главом. То су потребе т. зв. првог реда 
(храна, оди]ело и стан). Новн пак »оредак, 
коЈем идемо, ве дозводава анархнЈу илн по- 
влашћеност ни у економском погледу.

Зато смо мишљења, да упоредо са изв]е- 
свим правнчним повећањем кирија, требало 
би и самим станарима забранити шпекулацију 
са уваЈмљеним ставовима и то и ва штету 
□отставара, т. Ј. већивом сиромашвих људи, 
јер нису у могућности да унаЈме посебак став, 
нити да главе погодбе непосредно са куће- 
власвицима.

Повећање пак кирија могло б» да буде 
изведено илв путем постотка од предратних циЈена, ила путем обчародовања нарочитог 
цјеновника за све без изузетка ставова. Та 
цнјена варирала 61 у завнскости од тога, гд)е 
се налазв став (т. I. на перифернЈи или у 
центру и то ужем, или шнрем; трговачксм дЈелу вароши. илк ие). Затим циЈева ставу 
требала би да се одреди несамоу зависно- 
сти од тога, гд1е је стан, већ и узависности 
од површине стана у квадратним метрима 
(а у кубатури још боље). На ова] начнн ста- 
воввиштво лакше би оодносило ратне те- 
шкоће, |ер свака правичва и оправдана те- шкоћа увиЈек ]е лекша од веоравичие. Абили 
би растерећевн и срески судовв, ко]и узгред реченог поглавито и баве се само станбеним 
споровима. Те и у томе би.и би задовољена економика, толкко вам л<<требна.

Још ]една важвн примједба. Счорови обичво 
потичу од празвииа и ве|асности у закоиима. 
Зато препоручљиво ]е у будућо! Урелби на- 
значити јасно и прецизво, да ли оиа обухваћа 
само уговоре о закупу, сачмњене при|е (до 
дана 19-Х 1940 год, кео дана обвародовања Уредбе о становима) или све односе, коЈе 
таква иова Уредба о становима буде за- 
текла.

Ове опвске чине се ради смањења стаи- 
бених неспоразума и спорова, што води |ош 
ка већем смиривању духова, те пвсац ових редова сматрао би, да његов труд анЈеуза- 
лудан, ако бв његове сугестиЈе од страве 
■адлежних фактора биле и усвојеве.

Адвокат

непријатељског конвоја.

Иелино интересовање Сједињених Држава 
за Индију

Једно званично саопштење објав- 
љено у Вашингтону јавља да је Руз- 
велт прнмио закључни извјештај сје*  
верно-америчке техничке комисије која 
је посјетила Индију ради испитивања 
индустријских могућности земље. Тај 
извјештај се бави питгњемжељезница, 
лука и постројења у Индији и наводи 
разне предлоге за развој могућности. 
Тако су Сјеверноамерикании потврдили 
своје хегемонијске аспирације уперене 
према Индији, коју Енглези све теже 
могу контролисати. С тиме у вези има 
значаја једна вијест што је стигла из 
Лондона. Лорд Траболги држи да 
Енглеска мора ставити свој понос на 
страну и позвати Рзвелта да одигра 
улогу арбитра у индијској кризи. Ради 
се о новом признању енглеске немоћи 
у питању како политичког тако и мо- 
ралног решавања индијског питања.

Енглези о свом положају ц почетну 
четврте годнне ротовања

Лист „Спектатор“ проучава англо- 
саски положај у почетку четврте го- 
дине ратовања. Није сзда случај — 
пише лист — да се говори о перспек- 
тивама побједе. Осим тога лист иро- 
нише оптимизам енглеских и америч- 
ких пропагандиста и ивјављује да гу- 
бици трговачке морнарице расту из 
дана у дан. До данас — закључује 
енглески лист — Енглеска и Сјеверно- 
америчке Државе нијесу постигле ни 
један успјех који би могле супростави- 
ти сталним успјесима трупа Осовине.

Италијанско - њемачка одбрана Је скршила енглески покушај искрцавања у зони Тобрука
У Атлантику се води нова поморска битка широких размјераИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 840 ОД 14 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ

Главни стан италијанских наоружаиих снага јавља:
Ноћас је непријатељ послије дужег вавдушног напада нвведеног са ве- 

ликим бројем авиона покушао да уз псмоћ падобранаца ибврши искрцавање 
лаких поморских сретстава у тобручкој зони, помажућн акцнју са 6 ратиих 
јединицз, крстарица и контраторпиљера. Италијанско-њемачка одбрана је 
брзом интервенцијом смјеста спријечила противнички покушај, Погођена су 
и запзљена 2 ратна брода; један од њих је доцније потонуо. Њемачки ловци 
оборили су у борби 2 аероплана. 4 друга авиона погодила је и раворила 
противавионска артиљерија тобручке тврђаве.

У ноћи на 10 септембра напао је и потопио један британски ваздушни 
торпиљер болнички брод „Арно“ на 40 миља од Тобрука, куда је овај пловио 
ради укрцања рањеника. Брод је имао упаљена свјетла и јгко освјетљене 
све прописане знакове распознања. Већмни персонзла, међу којима и свим 
болничаркама Црвеног крста, успјело је да се спасу. Породице жртава су 
обавјештење.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕНОД 13 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ 

Фиреров Главни стан јавља:
Нз фронгу код Терг.ка скршиле су њемзчке трупе кише непријатељских 

утврђених положаја. Код Стзљингрзда су јуришне чрупе, н поред огорченог 
непријатељског отпора, напредовале још дзље према једно) перкферијској 
зони, те су освојивши многобројне утврђене положаје продрле у јужни сектор 
грзда. Одбијени су напади које је непријатељ извео ка сјеверу града у сврху 
смањивања притиска. Моћне вавдухопловне снаге помогле су војску у бор- 
бама на тачкама гдје је битка највкше бјеснила. Сем тога су дању и ноћу 
бсмбардовале град изазвавши велике пожаре. У ржевској зони извршио је 
непријатељ поново нападе на разне њемачке положаје. Сви напади одбијени 
су у жестоким борбама уз велике губитке на противничкој страни. На вол- 
ховском фронту извео је један њемачки јуришни одред акције у којима су 
скршена и уннштена многобројна непријатељска утврђења. Уништен је такође 
и један совјетски батаљон. јужно од Ладошког Језера и од Неве сломљени 
су непријатељски напади под ватром њемачке одбране. У овим акцијама 
разорено је 11 совјетских борних кола и 8 барки.

Као што је јављено у ванредном билтену, потопиле су њемачке под- 
морнице на ријеци Сан Лсренцо, у ширини канадске обале, у Атлантику и у 
ширини афричке обале у жестоким борбама 18 трговачких бродова у укупној 
носивости од 121.500 тона. Торпедован је још један други брод. Сада је у 
Атлантику у тску нова битка широких размјера, која се води против једног

Енглези стрепе за судћну Стаљинграда
Енглеска штампа признаје да ]е си- 

туација у Стаљинграду постала за Русе 
очајна и да они немају иггледа за 
излаз. Становништво је направилодо 
града једну јединствену тврђаву про- 
тив њемачких трупа, па је схватљиво 
стваховање совјетсккх управљачких 
кругова за судбину града. Тајмс тврди 
да ће Њемци освојењем града заго- 
сподарити над цијелим доњим током 
Вопге, а осим тога ће англоамерички 
положај бити погоршан, будући да им 
Совјети више неће моћи да помажу.

Ирсиа не попушта
У Белфасту дошлц ]е до тешких 

инцидената. У једној од главних град- 
ских артерија одиграла се мала битка. 
Полицијски агенти који су покушали 
да продру у једну кућу дочекани су 
пушчаном паљбом. Агенти су пробили 
капију и упали у кућу, гдје су ухап- 
сили двије особе и заплијенили 6 ре- 
волвера. Доцније је сопственик најве- 
ће католичке болнице у сјеверној Ир- 
ској ухапшен од стране полиције.

У предграђима Даблина убијен је 
један ирски полицијски подофицир. 
Сматра се да је он пао као жртва 
свог патриотизма.

Бугарска уреЈјује своје привредне одноое
Закључен Је бугарско румунски тр- 

говачки уговор који одређује ва 1942 
годину повећање трговачке размјене 
изиеђу двију земаља. Ускоро ће у Со- 
фији, у оквиру стварне европске са- 
радње, бити поведени привредни пре- 
говори између Њемачке, Финске и 
Швајцарске.

Египатсии националисти оштро крнтннц 
Нахас-пашу

У Каиру све се више јача опозм* к. 
ја против Нахас-паше у самом крц:. 
вафдистичке партије. Бивши егивгт' 
ски министар финансија оптужио је 
министра претсједника тврдећи да д 
он закључио уговор са енглеским а4 
басадором ради поробљавања Егив;ч 
од стране Енглеза. Нахас-паша је 
кушао да побије оптужбу, али његс- 
ве изјаве су иаазвале велико негодо- 
вање у групи независних вафдиста 
Покрет против египатског министрг 
претсједника шири се све више, буду. 
ћи да га оптужују за то што је вр«. 
стао н повлађивао британском крше. 
њу египатског уговора, при чему : 
највише напада омлздина.

Аргентина енергичио тражн непраи;;
Шгф аргентинског националистичког 

покрета одржао је у Мендози јелан 
важни говор у којему је истакао 
би ратоборна политика означава.1? 
потчињење и сервилност, док политпкг 
неутралности коју води Аргентг;ц 
претставља свијест земље и одбраму 
њене суверености. Зараћеност би ло- 
вела земљу до несхватљивкх и грсте- 
стких апсурда. Хиљаде Аргентинага 
дочекале би да им се очеви баце > 
концентрационе логоре. Огромне масе 
свијста биле би нечувеном лудошћу и 
бескрајном неправедношћу претворе.нг 
у безузрочне жртве. Прослављају ћв 
рад италијанских емиграната, изјавнс 
је шеф аргентинског националистичког 
покрета да је Аргентина гахваљујућг 
италијанском раду могла да постане 
свјетском житницом. Италијани су го- 
везали своје име на не гзбрисиви начик 
са нашим универзитетима и знанстг: 
ним и умјетничким високим школаг< 
Тај говор је одушевљено поздрављ -. 
од стране већчне слушалаца, који 
учествовали на величанственом збсру 
у Мендози.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСП

— Аргентински миннстар иностраннх 
н ваиредви шпаискн амбасадор оотписал 
трговачки уговор ко|им се жели пост 
повећање развјене између твх звнажа.

— У следећо! Јесењој жетви пириича, к ‘ - 
ће битн нарочита обална, бнће запост*  
300 000 јапапских жена.

— Два њемачка чиновпика Једне бразн 
јанске фабрике у Сан Паслу, ухапшенк ! 
оптужбом због саботаже, смЈеста сустр 
љани.— Приликом друге скупштине кој« се сл 
жала у Хсингкингу претставништва 39 в*  
кнх градоза одобрила су декларацију »с 
се сви маиџурскн градови обавезују на сар - 
њу ради изграђнвања општег олагоста* л 
у Источвој Азији.

— Њемачка комисија образоваиа са за- • 
тком да поведе анкету о звјерстмна р ‘ 
су бољшевици починнли над њемачким зн- бљеввцима и цивилним ст&вовзнштвом 
Криму довршила |е своЈ рад у Снифср^6' 
љу. Саиупљеаи матервјал биће у своЈе вр 
јеме објелоаањен.

— Пов]ерљиви издаци износе у С]е* и*5  ннм Државама 13,200 000000 долара, колим 
Још никада до сада нијесу извосили у с<- 
верноЈ Америии.

— Једно шпавско изасланство кренул*  I- у Беч да уч<ству]е ва ковгресу евроиек' 
омладине.— У Хамбургу је основаво н»емачко-ив**  ско друштво, чи|е је почасно претсједдишт - 
прамио шеф нндијскнх националиста »0*  
Друштво намЈерава да развиЈе култур»е 
восе између два]у земаља.

— Бугарскв Краљ Борнс |е прнмио и »а
држао у дугом срдачиом Раз1гоа°Р{и <« Јааског миннстра МагнстратиЈа, који Ј’ 
претставио вовог италиЈанског помор*"  
аташеа. __________ ___ —•

Штампарнја ,Обод' — Цет»«


